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Integrali indefiniti -Esercizi svolti- AD

Esercizio 1

Calcoliamo il seguente integrale:

j ar cos xdx

Iarcosxdx arcosx-x-— _[x ———dx=arcosx- x+J.—dx arcosx- x——j(l x?) (2)xdx_

1-—x? J1-x?

] 1
1(1-x%) 2 1 (1-x?)2 2
:xarcosx——¥+c=xarcosx——u+c:xarcosx—(l—x2)2+c

1, 2 1/2

2

Esercizio 2

Calcoliamo il seguente integrale:

jxtgzxdx
Ricordiamo che:
tg’x = 12 -1
COS” X

Ixtg xdx = I ( —1jdx x—dx xdx
cos® X cos’ X

Calcoliamo procedendo per parti I’integrale

fx dx = xtgx — jtgx -1dx =xtgx — j—dx =xtgx +log|cos x| +¢
cos? x

Pertanto I’integrale di partenza e:

2 NG
[ xtg"xdx = xtgx + log|cos X -
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Esercizio 3

Calcoliamo il seguente integrale:

J- xarctgx
V1+x?
L’integrale dato si puo scrivere:

J~ xarctgx

V1+x?

dx = I arctgx -de

V1+x?

Procediamo per parti, ma prima osserviamo che _[ 4dx e un integrale immediato:

V1+x?
2)1/2

J.—dx Ix(l+ x?)M2dx = j(1+ x?) M2 2xdx :%GL

V1+Xx? 1/2

Pertanto:

+c=1+x)"+c

jarctgx —dx arctgx\/1+x —jJ1+x —dx arctgx+/1+ x* —j—dx—

V1+x? V1+x

Calcoliamo I 4dx

V1+x?

Poniamo:

t*—1 t>+1

VI+ X2 =t—x o1+ X2 =t? - 2tx+ x> > x = —dx = o2

Sostituendo si ha:

2 2
_[ 1 ‘t -Zldt:J‘ : 12 't -I;l
. t2-1) 2t 2t —t°+1 2t
2t 2t

I—dx In‘x+ 1+ x°

V1+x?

Pertanto 'integrale dato:

xarctgx
J' X ix = arctgx/1+ x* —In‘x+ 1+ x?

V1+x?

-7 2t t+1dt_j dt = In|t|+c
A1 2

+C
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Esercizio 4

Si calcoli il seguente integrale:
[In(@—x)dx
Scegliamo come fattore finito 1 e come fattore differenziabile In (1-x) si ha :

1 —X
[In(@=x)dx = xIn(1-x) —_fx-m(—l)dx =xIn(1- X) +_[de =

Aggiungendo e sottraendo 1 si ha:

= xIn(1- x)+j dx_xln(l x)+j—dx+j—dx_x|n(1 x)+J.1dx+( 1)j—dx_

:xln(l—x)+x—ln|1—x|+c

Esercizio 5

Calcoliamo il seguente integrale:

jarcsen ——dx
\x+1
Jarcsen,/ dx xarcsen‘/ J.x 1 -X+1_2de=
\/ X \/x (x+1)

1-— 2
X+1 X+1

X X 1
= xarcsen - j . > dx =
X+1 \/x+1—x.2\/ x (x+1)

X+1 X+1
= xarcsen / IX‘X+ [x+l ( 11)2 dx =
Jx X+

= xarcsen X _ I X(x+1) 1 dx = xarcsen X _ J' X dx =
V x+1 2\/_ (x+1)° Vx+1 Y 2% (x+1)
—xarcsen/ j
x+1 1+x

Jx

Risolviamo con sostituzione I’integrale: 1—dx
+ X

Poniamo:
X =t > x =t? - dx = 2tdt

Sostituendo si ha:
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t t? t2+1-1 t?+1 1
dt =2| —dt=2| ——dt=2 dt — dt |=2| dt—2arctgt+c =
J o= =2l ) [T [ ofon-zar
=2t-2arctgt+c
Quindi I’integrale dato é:

X X
J arcsen, |——dx = xarcsen e Jx —arctgy/x +¢

Xx+1 X+
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